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Chlor und Wasser eine wiisserige LZisung von Kupterchlorid gebildet 
w i d ;  die Reaction ist demnach 

( C U ,  c12, Cl,, A d .  
Fiir diese Reaction findet Hr. B e r t h e l o t  54200c, wiihrend ich 

5 9 6 2 5 ~  gefunden hatte (Journal f. prakt. Chemie (2) 12, 281). Hr. 
B e r  t h e  I o t glaubt die Differenz dadurch erkliiren zu kiinnen, dass 
ich Kupferoxydul als Ausgang fiir meine Untersuchung gewiihlt habe. 
Diese Annahme beruht aber  auf einen Irrthum, denn meine Unter- 
suchung stiitzt sich im Gegentheil auf die Chlorirung des Kupfer- 
chloriirs mittelst Chlorwaeserstoffsiiure und iibermangansaurem Kalium 
i n  verdiinnten Losungen. Freilich steht im $ 10, S. 280, Zeile 19 ein- 
ma1 durch eineri Schreibfehler Kupferoxydul, aber sowohl die Formeln 
als der Text ,  der neun Ma1 das  Wort  Kupferchloriir enthslt, zeigen 
deutlich, dass Kupferchloriir der Oegenetand der Untersucbnng ist. 
Die Oenauigkeit des Werthes 59625" ist durch einige andere Ver- 
suche controlirt; combinirt man namlich diesen Werth mit der von 
mir direct gemesseuen WSrmetGnung bei der Reaction von Chlor- 
waeserstoffsiiure auf Kupferoxydul, 60 erhiilt man die Bildungswhrme 
dieses Korpers, und zwar 

vergl. 1. c. S. 281; wiihrend die Reaction der verdiinnten Schwefeleaure 
auf Kupferoxydul den Wertb 

gegeben hatte (1. c. S. 279). Ich bin demnach der Mcinung, dass der 
von mir durch Chlorirung des Kupferchloriire mittelst iibermangan- 
saurem Kali und Cblorwasserstoffsaure beetimmte Werth 596256 der 
Wahrheit bedeutend nBher liegt, als der von Hrn. B e r t h e l o t  durch 
Chlorirung mittelst Bariumhyperoxyd und Chlorwaaeeretoffsliure ge- 
fundene Werth 54200c. 

(Cu,, 0) = 40855O, 

(Cu,,O) = 408OOc 

Univeraita~laboratorium zu Kopenhagen, Januar  1880. 

34. J. V. J a n o v s  ky: Znr Kenntnise des Niobits vom Isergebirge. 
(Eingegangen am 19. Jannar 1980; rerlesen in der Sitzung vou Hrn. A. Pinuer.) 

Unter den von mir im I s e r -  und Riesengebi rge  gemachten 
Funden,  welche ich vor einiger Zeit in den Berichten der W i e n e r  
k. A k a d e m i e ' )  beschrieb, befindet sich aucb ein N i o b i t ,  ein neues 
t i t a n h a l t i g e s  Mineral, dem ich den Namen I s e r i t  gab, 60 wie 
einige Mineralien, deren Analyse noch nicht rollendet ist. Da das 
Vorkommen von N i o b i t  und I e e r i t  ein seltenea ist und einen Auf- 
achluse iiber die Natar  des Granite und seinen geologischen Zusammen- 

*) Sitzungaber. der k. Akademie d. Wiesenschaften Bd. LXXX. Juniheft. 



140 

hang giebt, ist es von allgemeinem Interease, die Formel desselben 
festzustellen. Der  N i o b i t ,  den ich gemeinschaftlich mit I se r i t  ond 
l s e r i n  (Titaneisen) fand, kommt sowohl in Kiirnern als auch im 
Granit eingesprengt in griisseren Rrystallen vor. Ein Exemplar, wel- 
ches im Wiener Mineralogischen Muserim unter der Leitung Prof. 
A. v. S c h r a u f ' s  von Hrn. S c h a n i t z e r  gemessen wurde, ergab die 

Combination 00 P 0 0 ,  00 Pa, P, OP, 00 P,,  00 P,. 
" - - - 

Das Volumgewicht bestimmte ich zu 5.74 -. 
Die Analyse ergab: 

Niobsiiure 62.61 62.25 61.98 43.94 18.698 
Tantalsaure 16.25 16.31 17.12 13.32 2.9'28 

I. 11. 111. Metaligehalt Sauerstoffgebalt 

121.63 

Eisenoxydul 13.06 13.22 - 10.16 2.901, 

\ 4*30 
Eisenoxyd - Spur - - - 

1.396 - -_ Manganoxydul 6.11 5.70 - 4.71 
Zirkonerde 0.48 Summa 25.93. 
Zinnsiiure 0.41 
Wolframsliure 1.01 
Wasser 0.34 

100.30 
Zu 1) warden 1.03 g Krystalle verwendet. 2) 0.871 g. 3) ab- 

gerundete Kiirner mit I s e r i  n gemischt vorkommend: 0.597 g. 
Die Tantalmenge ergiebt umgerechnet a u f  die iiquivalente N i o b -  

menge = 6.88, der Gesammtsiiuregehalt a n  Niob = 50.882 - das 
Mangan in Eisen umgewandelt 4.79, somit das Eisen = 14.95. 

Die Atomquotienten berechnen sich zu Fe : N b  : 0 = 1 : 1.8 : 6.1, 
woraus sich die Formel FeNb,O,+x Fe(Mn)Ta, 0, ergiebt (x=&) 
die T a n t a l m e n g e  zur Niobmenge  = 1 : 6.5 und bestgtigt meine 
Formel aomit aucb fiir diesen Niobit die von C. R e m m e l s b e r g  auf- 
gestellte Formel der Columbite. - Der Isergebirgsniobit steht somit 
zwiscben dern r o n  Bodenwais und Limoges. 

V.-G. Ta, 0, 
Bodenwais 5.75 22.79 
Isergebirge 5.74 16.25 
Limoges 5.70 13.80. 

Der I s e r i t  kommt gemeinschaftlicb mit Iserin unter dem Buch- 
berge bei K l e i n i s e r  vor, derselbe unterscheidet sich wesentlich vom 
I s e r i n  (Titaneisen) durch den Bruch, - die auffallende Spaltbarkeit 
nach co Poc (abnlich dem Rutil), den Brillantglanz an der frischen 
Bruchtliiche und die chemische Znsammensetzung. Die Kijrner des 
I s e r i t s  sind meist grtkser, sehr schwach magnetisch oder nicht magne- 
tisch , haben einen b r a u n  schwarzen Strich und zeigen dae Volum- 
gewicht von 4.52. Der  Iserit mag wohl dem iiasseren Aussehen nach 
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mit N i g r i n  , mit dem er  auch in der Krystallform fibereinstimmt, und 
der  ebenfalls auf den Iserwiesen rorkommt, verwechselt aerden ; bei- 
folgend sind zum Vergleiche meine Analysen \-on Iserit und Iserin und 
R a m m e l s  b e r g ’ s  Analpen’)  zusammengestellt. 

Titansaure 65.99 89.49 38.84 37.13 Titanslure 
Eisenoxydul 28.57 (Oxyd-) 11.03 27.35 28.40 Eisenoxgd 
Manganoxydul 1.41 - 1 29.81 29.20Eisenoxydul 
Magneeiumoxyd 0.32 0.45 ’ 3.33 3.01 Manganoxydul 
Niob- und 1 o.44 
Kieselslure 

1.  Iserit 8. (Nigrin) 3. Iaer ina)  4. I~erin 

- 1.15 2.97 Magnesiumoxyd 
-- 

99.73 100.97 100.48 100.71 

1) war ein grosses Korn I s e r i t  von 4.52 V.-G. (krystallisirt 
P . Po0 . cop. ooPo0). 2) Nigrin nach R a m m e l s b e r g ’ s  Analyse. 
3) I s e r i n  nach meiner Analyse V.-G.: 4.742 magnetisch. 4) Analyse 
R a m m e l e b e r g  V.-G. - 4.752. 

Berechnet man zur Analyse 1 die Atomquotienten, 80 ergiebt 
sich (nach Umrechnung dee Mangane 0.32 und Magnesiums - 0.13 
in die aquivalenten Eisenmengen) T i  : Fe : 0 = 2.04 : 1.00 : 5.12.3) 
Die Formel des neuen Titanates ist somit: FeTi,O,, also ein saures 
Titanat - welches sich dem Titanit in cbemischer Beziehung an- 
reiht. *) 

Auch aus meiner Analyse des I s e r i n s  geht hervor, dass dasselbe 
nur r in  isormorphes Gemisch ist von titansaurem Eisenoxydul und 
titansaurem Magnesium. 

Bemerkenswerth erscheint, dass auch bei der Verarbeitung gr8s- 
serer Mengen Iserins (ca. 100 g) auf Titansiiure N i o b  nacbgewiesen 
werden konnte. Ausser diesen Funden habe ich noch bislang den 
S p i n e l l ,  und zwar rothen und blauen Spinell, welche beide oft als 
Rubin und Saphir betrachtet wurden , aber zweifelsohne tesseral siud 
(ich fand ausgebildete Krystalle zweier Oktaeder) - wie auch Z i r k o n  
gefunden. 

Der schwarze Spinell wurde von A b i c h  gefunden und untersucht. 

1) Hnndbuch der hlineralchernie, 11. Aufl. -S. 169 und 153. 
3) No. 3 enthitlt auch geringe Mengen von Niob , Zirkon und Spuren von Blei 

nnd Kieselslure, welche jedocb nur in ca. 20 g deutlich nacbweisbar sind. 
5 )  Die Metallgehalte sind BUS 

aua Analyse 1. 1.09 =MD- 0.32 - quotieuten 

4 )  GlUhrerlust in Wasseratoff betrug 2.95 pCt. 
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Der rothe nnd blaue Spinell ergaben eine dem Ceyloner Spinel1 
analoge Zusammensetzung. 

1. roth 

Thonerde 71.37 
(Chromoxyd) 1.02 
Magnesiumoxyd 27.1 1 
Eisenoxvdul 0.25 

Da das Chrom 
folgendermassen zu 

1. 

A1203 71.37 
MgO 27.11 
CrO, 1.34 

0.25 Fe 0 
100.07 
__- 

99.75 
als CrO, rorkommt, ist 
ordoen: 

2. blau 
71.05 

25.97 
3.36 Spur Mangan. 

100.38 
es Lesser, die Analysen 

- 

- _. 

Metallgehdt Sauerstoff 2. Bfetallgehalt Sauerstoff 
37.98 33.39 71.05 37.80 33.25 
16.26 10.85 25.95 

16.70 11.14 

44.39 
- 3.36 

44.24 100.36 
- 1  - - 

- 
~- - 

Zieht man die der Chromsaure entsprechende Magnesiumquantitiit 
a b  (0.32) und addirt die aus dem Eisenoxydul berechnete Aequivalent- 
menge (0.08) zu, so erhiilt man dae Atomquotientverhiiltniss: Al: Mg: 0 
= 2.08 : 1 : 4.1. 

Der  blaue Spinell entspricht nahezu der theoretiachen Formel, wenn 
das Eisen auf Mitngan umgerechnet wird (27.84 MgO statt 28.0) - 
somit ergiebt sich als einfachste Forrnel fur den Iserspinell = MgAlO,. 

Schliesslich folgt hier eine Analyse des Z i r k o n s ,  der in  aus- 
gezeichneten Krystallen bis 4-5 mrn gross wie auch in abgerundeten, 
vollkonimenen pelluciden Kornern , hyacinthenbraun vorkommt. Die 
Krystalle sind meist 00 P m . P und 00 P Q) . m P . m Pn.  I n  s h m t -  
lichen Zirkonen konnte Zinnsiiure nachgewiesen werden. Das V.-G. 
= 4.627 - 4.635. 

1. rothbraun 2. gelbbraun 
Kieselsaure 33.63 33.28 
Zirkonerde 65.01 65.77 
Eisenoxyd 0.53 0.62 
Zinnsiiure 0.54 0.42 
Gltihverlust 0.17 - 

0.03 Mangan Spur - 
99.88 100.12. 

- .. - ~. .. 

Das Verhaltniss der Zirkonerde zu Kieselsaure ist wie nahezu 
1 : 1 . 12. Ausser den angeflhrten Mineralien habe ich noch ein 
ytterhaltiges Mineral gefunden, dessen Analyse ich spater zu veroffent- 
lichen gedenke. 

R e i c h e n b e r g ,  Januar  1880, Labor. d. hoh. Staatsgewerbeschule. 




